

新时代公安院校思想政治教育路径研究

管红超

黑龙江公安警官职业学院，黑龙江 哈尔滨 150025

摘要：公安院校作为人民警察的重要培养基地，其思想政治教育质量不仅直接关系着学生的思想道德建设，而且还与我国公安事业的发展与进步有着密切的关联。然而，在新时代背景下，公安院校的思想政治教育如何才能提升实效性与有效性，满足新时代学生全面而个性化的发展需求，充分彰显思政教育的育人价值，这是本文重点探讨的话题。基于此，本文首先简要阐述了新时代公安院校开展思想政治教育的必要性，然后，重点围绕新时代公安院校开展思想政治教育的可行性路径展开深入探讨，以期提升公安院校思想政治教育实效，为培养更多德才兼备的公安事业继承人奠定坚实的基础。

关键词：新时代；公安院校；思想政治教育；路径

Research on the Path of Ideological and Political Education in Public Security Colleges in the New Era

Guan Hongchao

Heilongjiang Police College, Harbin, Heilongjiang 150025

Abstract : As an important training base for the people's police, the quality of ideological and political education in public security colleges is not only directly related to the ideological and moral construction of students, but also closely related to the development and progress of China's public security career. However, in the context of the new era, how can the ideological and political education in public security colleges and universities enhance the effectiveness and validity, meet the comprehensive and personalized development needs of students in the new era, and fully demonstrate the value of the ideological and political education, which is the focus of this paper to explore the topic. Based on this, this paper first briefly describes the necessity of carrying out ideological and political education in public security colleges in the new era, and then focuses on the feasibility of carrying out ideological and political education in public security colleges in the new era to explore the feasibility of paths, in order to enhance the effectiveness of ideological and political education in public security colleges and to lay a solid foundation for the cultivation of more capable and talented public security career successors.

Keywords : new era; public security colleges; ideological and political education; paths

引言

面对日益复杂的社会环境以及多元化思潮的影响，公安院校的学生思想观念多元多变，可能会直接影响公安院校思想政治教育的效果。为了切实提升公安院校思想政治教育的有效性与实效性，帮助学生树立正确的价值观、人生观与世界观，公安院校必须积极探索思想政治教育的新思路和新路径，从而更好地服务于公安工作大局，为学生健康成长与全面发展奠定坚实的基础。

一、新时代公安院校开展思想政治教育的必要性

（一）落实公安院校育人使命的需要

公安机关作为国家的重要政治机关之一，这就决定了公安院校的教育与普通高等院校的教育有着本质的区别。公安院校的毕

业生基本会走向从警之路，这就对公安院校的教育教学提出了更为严格、具体且明确的要求^[1]。开展思想政治教育是落实院校育人根本任务，确保学生树立正确世界观、人生观、价值观，培养具有良好专业素养和高尚职业道德公安人才的重要途径。这就意味着公安院校必须将思想政治教育放在所有教育工作的核心

位置^[2]。

（二）满足学生职业使命要求的需要

公安院校作为公安体系的重要组成之一，应时刻保持鲜活的生命力，同时，积极主动地肩负起为公安队伍注入新鲜血液的重要使命。绝大多数公安院校的学生自入学开始就明确了未来从警的职业目标，为了实现目标，他们需要磨练意志、锻造本领，在此过程中，思想政治教育发挥着独一无二的作用^[3]。通过系统的思想政治教育，学生将深刻认识到作为一名合格公安人员所肩负的神圣使命，从而以思想引领行动，为真正成为具备“铁一般理想信念、铁一般的责任担当、铁一般的过硬本领、铁一般的纪律作风”的公安铁军做充分的准备^[4]。

（三）建设平安中国、和谐社会的需要

公安队伍作为国家政法工作的主力军，是平安中国、和谐社会建设的坚强后盾。这就要求公安队伍必须树立“服从命令、为人民服务”的意识^[5]。公安院校必须从源头抓好预备警务人员的专业素质与思想政治素养，而思想政治教育正是增强公安院校学生职业精神、道德素养的重要途径。唯有如此，公安院校才能培养出越来越多既懂普法又善治安、既重服务又讲效率的知行合一的公安精英，从而为平安中国以及和谐社会建设保驾护航^[6]。

二、新时代公安院校开展思想政治教育的可行性路径

（一）突出育警铸魂鲜明特色

公安院校肩负着为公安机关输送合格人才的重要使命，正因为人民警察职业的特殊性，这使得公安院校与普通高校相比无论在人才培养方式还是在管理模式、教学内容等方面均呈现出根本性区别^[7]。鉴于公安院校的人才培养目标比较明确，就业岗位要求相对严格，为了紧密贴合实际工作需求，公安院校的思想政治教育应聚焦内涵发展，以坚定的政治立场和鲜明的政治属性，深入实施育警铸魂工程，与此同时，注重理论知识传授与实践、实训、实习以及实战的完美融合，唯有如此，才能让学生在学习公安专业知识的同时还能经受严格的体能训练与职业技巧历练，以确保他们今后在面对复杂多变的社会治安环境时从容不迫，灵活应对，从而为社会与国家安定贡献力量^[8]。这就意味着思想政治教育的核心内容应聚焦培养学生的专业素养方面，强调通专结合，通过开展丰富多样的革命传统教育、法治教育、警察职业道德教育等，一方面，培养学生的专业能力，使其掌握从事公安工作必要的基本知识、基本技能与方法，另一方面，引导学生建立坚定的政治立场，形成良好的法治信仰，这样才能锻造良好的警察职业道德品质与职业精神，进而为其今后的长远发展奠定坚实的基础^[9]。除此之外，公安院校应充分发挥警务化管理在思想政治教育过程中独一无二的作用，尤其应重视学生政治素质的培养，同时，加强学生的日常管理，切实将思想政治教育贯穿于学生日常学习、训练以及生活的方方面面，这样，才能进一步培养学生的集体主义意识、纪律意识以及规范意识，使其养成遵守纪律的好习惯，以此营造严谨有序的校园环境，突出政治教育、规范教育、纪律教育等特殊育人作用，真正实现立德树人的目标。

（二）加强育人骨干队伍建设

新时代要求公安院校建设一支政治强、业务精、纪律严、作风优的育人骨干队伍。不论是思政课教师、专业课教师还是学生管理干部均是这支队伍的重要组成部分，唯有多方参与教书育人，才能达到事半功倍的效果^[10]。首先，思政课教师应主动积极地学习前沿理论并创新思政课教学模式，尤其应敢于深入公安工作一线摸清公安的工作内容，清晰了解公安工作面临的挑战，同时，还应全面了解新时代公安院校学生的特点，以提升思想政治教育工作的实效性。除此之外，思政课教师还应全身心地投入科研工作并及时将科研成果带进课堂，以激活思政课堂，为思想政治教育各方面创新提供优质的服务。其次，专业课教师应做到言传身教，为学生树立榜样，尤其应增强自身的警察身份意识，唯有如此，才能成为教书育人的表率^[11]。公安院校应定期组织开展系统化、专业化的课程思政培训，通过理论传授+实践训练相结合的方式提高专业课教师的课程思政能力；通过建立健全有效的激励机制，鼓励专业课教师积极将法治教育、纪律教育、核心主义价值观教育等内容融入专业课教学过程中，推进专业课与思想政治理论课的同向同行，从而将协同育人的作用充分发挥出来。最后，公安院校应结合自身的办学特色，围绕警务化管理特点，进一步明确学管干部的工作职责，这样，才能充分发挥其在思想政治教育体系当中的特殊作用。为了充分调动起学管干部参与思想政治教育工作的积极性，公安院校应进一步优化完善学管干部考核激励机制并引进多元化的考核方式，比如学生测评、学管干部自评、同行互评、学校评价等，尤其应将学管干部的工作业绩以及育人实效等纳入考评体系并将结果与干部本人的职务晋升、职称评聘、评优评先等挂钩^[12]。通过以上举措，真正打造一支业务精、素质高且警风好的育人骨干队伍，切实为思想政治教育工作的高质量发展提供支持。

（三）创新思想政治教育方式

首先，公安院校应充分利用现代信息技术，打造线上融合线下的思想政治教育新模式，充分发挥出多媒体、网络课程、虚拟现实等手段的辅助教育作用，以此来增强思想政治教育的吸引力与实效性^[13]。比如，教育工作者应与时俱进，定期组织学生观看优秀公安网络文化作品集锦，以鲜活的思政教育方式丰富学生的情感体验，从而提升教育质量。除此之外，公安院校还应通过学校官网、微信公众号或者自媒体平台对先进的社会主义核心价值观展开广泛宣传，通过精心搜集并整合“名师风采”“躬耕教坛”“从警院到警营”等优秀事迹，进一步弘扬时代主旋律，向广大师生传播正能量^[14]。其次，结合社会热点和警情实际，公安院校应定期组织学生下基层实践，以便真实的解决民众问题，使其牢固树立“为人民服务”的先进思想。比如，公安院校应联合社区开展“守护钱袋子，建功新时代”反诈骗宣传以及网络安全宣传周等活动，以专题讲座、知识竞赛、悬挂横幅等形式广泛宣传网络安全思想，以此来提升学生们分析与解决实际问题的能力，同时，营造健康文明的校园和社会环境^[15]。最后，创新校局协作育警模式，这意味着公安院校应积极主动与当地政府、公安局等部门建立密切的合作关系，定期组织学生开展丰富多彩的实践活

动,比如清明节“致敬·缅怀·奋进”扫墓活动、“愿把青春献人民”主题演讲活动、革命先烈沉浸式角色扮演活动、参观革命烈士纪念塔活动等,旨在以鲜活的思政教育内容以及生动的思政教育方式增强学生的共情能力,促进学生情感、认知以及行动等多方面的协同、全面发展。

思想认识层面高度重视之外,教育工作者还应精准把握公安院校大学生思想政治教育的核心内容,紧密围绕实际,积极探索多层次、多形式、多渠道以及全方位的思想政治教育路径,唯有如此,才能全面提升思想政治教育的有效性与实效性,才能充分激发思政教育的活力,为培养新时代公安储备人才而服务。

三、结语

综上所述,公安院校思想政治教育是一项系统化工程。除了

参考文献

- [1] 刘晓然,宋鑫.公安院校思想政治工作路径探析[J].山东警察学院学报,2021,33(4):150-155.
- [2] 张笑铭,潘洪兵.新媒体背景下公安院校思想政治教育守正创新路径探析[J].新闻研究导刊,2024,15(2):198-200.
- [3] 赵淑辉.公安院校思想政治教育浅议[J].黑河学刊,2017(1):128-129.
- [4] 李静瑞.新时代公安院校思想政治教育路径探析[J].高校马克思主义理论研究,2023,9(4):162-168.
- [5] 方圆.公安院校思想政治教育的三重逻辑[J].公关世界,2022(20):6-8.
- [6] 许在华.公安院校思想政治教育发扬延安精神刍议[J].学校党建与思想教育,2021(20):93-94.
- [7] 朱倩倩.忠诚教育融入公安院校思想政治理论课的三维审视[J].佳木斯职业学院学报,2023,39(7):22-24.
- [8] 赵新然.公安院校思想政治课教师的培育[J].产业与科技论坛,2020,19(3):252-253.
- [9] 杨悦心.公安院校思想政治教育机制的创新与改革[J].南方论刊,2022(11):88-90.
- [10] 许毅强.训词精神:公安院校思想政治教育的新旗帜[J].法制与经济,2021,30(12):69-73.
- [11] 李文博.加强公安院校思想政治教育的几点思考[J].科教文汇,2018(4):20-21.
- [12] 张志鹏.伟大建党精神融入公安院校思想政治理论课的三重逻辑[J].北京警察学院学报,2023(1):119-124.
- [13] 陶海波.基于美育视野下的公安院校思想政治教育探析[J].湖南警察学院学报,2022,34(4):113-121.
- [14] 曹智荣.公安院校思想政治教育模式探究[J].中外交流,2019,26(42):47.
- [15] 张娟娟.公安院校思想政治教育话语创新的“四个维度”[J].武汉公安干部学院学报,2022,36(3):76-79.